

法治日报

LEGAL DAILY

星期一 2023年7月10日

今日8版 总第13518期

www.legaldaily.com.cn

当好“领头雁” 打造别样法治政府

上海松江持续创新护航长三角G60科创走廊行稳致远

新时代新征程新伟业

□ 本报记者 余东明 张海燕

近日,长三角G60科创走廊9个城市在上海市松江区共同发布《长三角G60科创走廊科创生态宣言》,旨在进一步协同发力,构建更优营商环境的发展生态,以区域一体化助力

建设全国统一大市场。

松江是上海西南门户,近年来,这里作为长三角G60科创走廊策源地,在区域协同发展努力下当好“领头雁”,种好“实践地”,尤其通过建设更加开放包容、规范高效的法治政府,护航长三角G60科创走廊建设行稳致远。

“在长三角G60科创走廊建设上升为国家战略重要平台后,沿线9个城市虽有共同需求和发展基础,但政府服务能力、营商环境、执法理念却不尽相同。松江作为策源地在建设卓越法治政府中必须拥有更加广阔的胸怀格局,更有作为的干部队伍,更加优秀的营商环境,带动G60沿线城市相向而行,为长三角一体化发展战略和共同践行中国式现代化贡献‘G60方案’。”松江区委书记程向民说。

下转第二版

跟着总书记感悟人文与经济共生共荣的发展之道

□ 新华社记者 朱基钗 张研

一座姑苏城,半部江南诗。
打开这座“最江南”的城,可以用截然不同的方式,就像苏绣中的至品双面绣。
“我慕名而来,昨天看了苏州工业园区,今天又来看了苏州的优秀传统文化。”6日上午,习近平总书记走进有2500多年历史的平江路,感受古城之前。前一天下午,总书记甫抵苏州,乘车前往马上“三十而立”的苏州工业园区,考察创新发展。
在苏州采访,有一种突出的感觉:过去从未走远,未来无限可能。
平江路入口处的展厅,展板上,一幅刻制于南宋年间的《平江图》,清晰展示着八百年前平江府的平面轮廓和街巷布局。总书记

走近前,细细端详。

展厅另一侧,是一幅视野开阔的俯瞰图——一头是古城最高点,始建于南朝梁时的北寺塔,另一头是苏州工业园区拔地而起的城市新地标。

古城,脉络肌理未变;新区,高楼大厦林立。古今同框,新老对望,这是人文底蕴与时代潮流兼备的独特风景。

走进苏州工业园区展示中心,一种科技感、未来感扑面而来。

明亮的展厅里,苏州在高端装备制造、新一代信息技术、纳米新材料、生物医药等领域的“明星产品”琳琅满目。

方寸天地,指尖乾坤,在高精尖技术领域,以有限造无限的功夫被发挥到了极致,与苏州人“一石代山,一勺代水,以小观大,舍蕴天地”

的园林造景艺术颇有一脉相承之意。

还有这些直观数据展示的产业之城、创新之城、开放之城的“硬实力”:苏州2022年GDP达2.4万亿元,全国第六,规上工业总产值4.36万亿元,全国第二,高新技术产业产值占比高达52.5%,科创板上市企业50家,全国第三,累计实际使用外资超1500亿美元,全国第三……

考察中,总书记深刻道出他的苏州印象:“苏州在传统与现代的结合上做得很好,这里不仅有历史文化的传承,而且有高科技创新和高质量发展,代表未来的发展方向。”

正因“结合”,打开了新的空间,创造了新的可能。

传统与现代,历史与未来,文化与科技,人文与经济,本就可以共生共荣。习近平总

书记对这一问题进行着长期深入的思考。

翻开《之江新语》,《文化是灵魂》这篇文章中说:

“文化赋予经济发展以深厚的人文价值”;文化的力量“总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中,成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐‘黏合剂’”。

另一篇《“文化经济”点亮浙江经济》,则深刻阐释了“文化经济”的概念:

“所谓文化经济是对文化经济化和经济文化化的统称,其本质是文化与经济的交融互动、融合发展。”

党的十八大以来,从指出“满足人民日益增长的美好生活需要,文化是重要因素”,到强调“推动高质量发展”,

下转第二版

公证服务再提速 跑出便民惠民“加速度”

记者探访公证服务减证便民各项举措落地效果

□ 本报记者 张昊

赶时间着急办公证怎么办?需要办理公证但身在海外怎么办?办理完公证后还有多个部门要跑怎么办……近年来,司法部聚焦群众在办理公证中的急难愁盼问题,结合实际,不断推出新举措减证便民让公证服务更加便捷高效。

这些措施落地情况怎样,带给群众怎样的体验?近日,《法治日报》记者探访了北京市方圆公证处和北京市东方公证处,并采访了多地公证处后发现,曾经的“怎么办”已实现了“精简办”“一次办”“跨洋办”“暖心办”,还在此基础上进一步延伸跑出更多服务群众“加速度”。

“精简办”“一次办”让群众少跑腿

7月4日上午10时,记者来到北京市方圆公证处,公证员王颖正正在处理群众的线上公证申请。他的电脑屏幕上显示着3日下午后至4日上午上班前这段时间里,20余名群众上传的公证申办需求及材料。

记者注意到,系统显示从晚上10时到次日凌晨2时上传的材料就有近10条,除了身在国内的群众,还有来自意大利、西班牙、澳大利亚等地的申请。王颖说,这些申办事项的有“全程在线办理”,有的只需要申请人“最多跑一次”。

这样的“全时空”公证服务来自近年来司法部不断推出的公证服务便民惠民措

施。司法部指导各地司法行政机关围绕保障改善民生,优化营商环境,保护知识产权等重点领域,进一步“扩大”“最多跑一次”公证事项范围,法律关系明确,无争议的公证事项,只要申请材料齐全、真实,符合法定受理条件,当事人“最多跑一次”。

而实现“最多跑一次”其中一条路径就是:将公证服务关口前移,对于具备网上申办条件的公证事项,当事人可以网上申请、受理、提交材料、缴费等,当事人只在取证时跑一次公证机构。当事人在公证机构提交证明材料的,公证书可以通过邮政、快递等方式寄送,此外,司法部还推进学历、学位、机动车驾驶证、纳税状况等部分公证事项“跨省通办”。

下转第二版



7月6日上午,海南省陵水黎族自治县公安局光坡海岸派出所联合县公安局交警大队,在光坡镇港坡小学开展安全教育宣讲活动。图为民警通过课堂互动方式,向同学们讲述毒品危害等相关知识。

本报记者 翟小功 本报通讯员 黄恒 何有玉 摄

提高预警和应急响应联动机制执行力

提前化解在成灾前。持续开展隐患排查整改,发现险情预兆及时研判识别,提前果断采取“关停撤转”措施。要提高预警和应急响应联动机制、临灾预警“叫应”机制的执行力,突出逐级联动,切实解决“最后一公里”不畅问题。要盯牢病险水库、高位塘坝、山洪灾害风险区、地质灾害隐患点、城市易涝点等防御重点部位和薄弱环节,加强监测巡查,提前预警应急处突力量,及时组织受威胁群众转移避险,切实把保障人民群众生命财产安全放在第一位落到实处。

“八八战略”指引禁毒新征程

浙江推进省域毒品治理现代化见行见效

□ 本报记者 陈东升 王春
□ 本报通讯员 吴 攸

由浙江省禁毒委员会办公室主办的“八八战略”指引 浙江禁毒新征程”主题巡展暨“美好阳光路——浙江禁毒宣传万里行”启动仪式近日在湖州市德清县举行,展出“八八战略”(即中国共产党浙江省委员会在2003年7月举行的第十一届四次全体(扩大)会议上提出进一步发挥八个方面的优势、推进八个方面的举措)实施20年来,浙江禁毒工作取得的标志性成果、变革性实践和突破性进展。

近年来,浙江省禁毒部门紧紧围绕打造省域毒品治理现代化先行总目标,坚持打防治并举,纵深推进新时代禁毒人民战争取得

新成效。截至2022年底,全省现有吸毒人数、新增吸毒人数分别同比下降38%、49.5%,主要毒品滥用率持续保持低位,人民群众对禁毒工作满意度达98.45%。

强化打击清理治理之源

全年共破获毒品案件750余起,抓获毒品犯罪嫌疑人2500余名,缴获毒品50余公斤。浙江公安2022年取得的禁毒成绩,有赖于对毒品违法犯罪的高压严打,也有赖于不断创新完善办案模式。

目前,浙江公安机关以技术、机制、体制三轮驱动构建的缉毒打击体系日趋完善,率先推广运用毒品案件智能侦办系统,形成基层办案“一键式”,线索溯源“一朵云”,全省缉毒“一盘棋”的缉毒打击新格局。去年以来

已累计汇聚全省涉毒线索600余条,立案侦查30余起毒品案件。

从一个邮政包裹入手,浙江公安机关分析锁定了涉及20个省份的毒品贩卖团伙,最终打掉涉毒犯罪团伙22个,缴获各类毒品及制毒辅料80余公斤,捣毁毒品制造、加工窝点3个。

这背后发挥作用的是浙江公安机关首创的“接力式一体化”缉毒打击新模式。通过制定出台实施细则,研发运行应用模块,从线索发现与证据固定、申请开展“接力式一体化”工作等6个方面予以制度化规范。在上级部门的支持下,会同检察机关探索建立跨省毒品案件接力监督机制,规范操作流程,提高办案质效。

下转第三版

“三张清单”让监管有力度处罚有温度

成都创新推进包容审慎监管助力市场主体健康发展

全国法治政府建设示范地区和项目巡礼

□ 本报记者 马利民

近年来,四川省成都市认真贯彻落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革持续优化营商环境的重大部署,严格遵循《中华人民共和国行政处罚法》“处罚与教育相结合”原则,出台《关于对新经济实行包容审慎监管的指导意见》《关于全面推广行政处罚“三张清单”制度推进包容审慎柔性执法的指导意见》,积极创新和推行包容审慎监管,创新推出不予、减轻和从轻处罚“三张清单”,让市场主体尤其是新业态新产业新业态新模式企业感受到“监管有力度,处罚有温度”,

下转第七版



图为成都市市场监管部门执法人员向高楠进行行政指导。

是谁在炒作“暑期最可怕”?

记者调查暑期线上线下“贩卖教育焦虑”现象

详细报道见八版